Camouflage v1.2.1

Après avoir installé le logiciel Camouflage, vous trouverez deux nouvelles options en cliquant le bouton droit de votre souris sur un fichier, soit Camouflage et Uncamouflage. 

Uncamouflage des fichiers

Pour extraire les fichiers cachés à l’intérieur d’un fichier « camouflé », il s’agit de mettre le curseur sur le fichier « camouflé », d’appuyer sur le bouton droit de la souris et de choisir l’option « Uncamouflage ». 

Une fenêtre s’ouvrira et vous demandera d’inscrire le password (Mot de passe). S’il y a un mot de passe, l’inscrire à cet endroit. Sinon, il faut laisser l’espace vide. Une fois que vous avez entré le mot de passe (Si cela s’applique), cliquez sur « Next ».

Vous devriez maintenant voir la liste de tous les fichiers cachés (camouflés) à l’intérieur du fichier. Cliquez ensuite sur « Next ». Il ne vous reste qu’à choisir l’endroit où vous voulez enregistrer les fichiers en question, qu’à appuyer sur « Finish » et le tour est joué !
Support technique et feedback
Ce produit est entièrement gratuit. Toutefois, les créateurs de ce logiciel demandent de les supporter en visitant leur site web à http://www.camouflagesoftware.com. 
