千禧盛事重建陽平治道觀
飛雁洞佛道社捐助八卦亭
踏入千禧年道教第一件喜事，就是全世界道教信徒響往的精神聖地、中國道教原中央教區 ------陽平治道觀，有望修復，待工程全部完成，將會與中國傳統之三大古建築群，合共成為中國四大古建築名勝之一，實乃當今世界之一大傑作，前不見古人之宏構偉觀。
今日的陽平治道觀，因年代久遠，且經多年變亂失修，以致頹垣一片，敗瓦處處，道路泥濘，野草叢生，門庭清冷，香客稀少。其實，陽平治道觀面積廣大，是風水上佳之地，觀後背靠山丘，樹影婆娑，觀前一片廣闊田野，遠處有一江水流經，整個陽平觀有一矮牆圍繞，成玉帶圍腰，道觀環境幽雅清靜，涼風輕拂，是一個理想靜修之所。各個寶殿均採用傳統的殿堂建設，使人有一種寧靜清逸的感覺，面對每尊聖像，產生肅然尊敬之心。
已故中國道教協會會長傅圓天大師，得到四川省宗教局、道教協會、彭州市政府的支持，在彭州市原道教中央教區，欲重新建立佔地二百多畝的陽平治道觀，又稱道教聖城。陽平治道觀將集中國古代宮殿建築之偉大作品，內設二十四重大殿，以「老君閣」太極為中心，是一個高寬各三十六公尺的八卦亭，以八卦為八方環繞，以中國正一、全真兩大教派發展端緒為軸線，異派同宗，共同交匯於「老君閣」，可同時容納八千人聽道。陽平治道觀共設正殿、偏殿三十六座，依序供奉中國道教之天地人及民間諸神祇，其布局、結構、式樣及設計均是世界一流，結合新穎、美觀、典雅、宏偉壯麗為一體，獨具風格，最終會成為當世海內外道家最大的活動中心，是未來道教文化研習道藏經文，界想交流匯聚之點，信徒學者可在此互相論道，研習道教經典，講誦道德經。到時，全中國的優秀道學專家與海內外學者，共同研究及進修道教教育，弘揚道教的精義。目前世界上道教的門派，星羅棋佈，而中國四川青城山是道教發祥地之一，全真派和正一派統領了中國的道教，若在今後陽平治道觀道教聖地的地位恢復，重新確立推崇，亦應該是道教各派歸宗的日子。
陽平治道觀主體的外圍，會逐步形成結合食、住、遊、賞、山、水、林為一體的旅遊體系。陽平觀未來將會發展為彭州、四川、中國乃至世界，融道教旅遊為一體的獨特名勝區。道觀會設立道教接待處，作為迎訝海內外朝宗拜祖、觀光覽勝之善士，觀外又設東、南、西、北四大園林，栽種林、木、花、草，設置石山、水景、碑林諸景觀，以供養性及休閒之用。屆時陽平觀會蜚聲四海，中外聞名，已故傅元天方丈甚至預測，其聲譽之隆會與青城山互相輝映。
陽平治道觀重建後建築總面積為六萬六千平方米，道觀內會有八萬平方米綠化山林區，觀外亦佔四十萬平方米綠化地，各級觀覽遊道總長度為四千捌百多米長，各類殿堂道觀亭臺樓閣景點設施超越百多處，首期工程需三至五年完工，初步估計需耗資約一億元。
丁丑年（1997）在太上道祖、張道凌天師、呂祖恩師的指示下，飛雁洞佛道社負起振興道教與擴大濟世渡冥的工作，組團遠赴四川陽平治道觀為八卦亭奠基。目前待建之「老君閣」，總高度為四十九米，樓閣、臺基各設三層，以象天地人三才、八柱、八角、八方，以應八卦。至於中間部份會以老君居中，以應太極兩儀；圓頂方基，以象天圓地方；上置五級寶頂，以象五行，閣中會安置老子銅質法像，以示道統萬宗之義並有藏經及陳列道教歷史文化之處。登臨最高層可眺望龍門諸山勝境。「老君閣」總建築面積為三千三百平方米，初期預計需耗約一千多萬元。
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其實四川陽平治道觀負起一統道教之重任，正所謂：「久分必合，久合必分」，中國道教數千年來產生了各大門派分支，分化已久，現今已是到了必合的成熟時機，故修復陽平治道觀是一件具有歷史意義的大事。飛雁洞佛道社有機會參與的重建，是信徒的一個緣份，是一種福份，福由天申，亦是全球道教信徒天下歸心的福氣。
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