Regolamento

 Interactive Football Manager

Introduzione:


Interactive Football Manager è una rivoluzionaria simulazione Fantacalcistica che si distingue dalle ormai “vecchie” leghe tradizionali dato che IFM non si ferma a simulare soltanto il campionata italiano, ma oltre ad esso simula anche il campionato spagnolo, tedesco, inglese e francese. Ma le novità non si fermano qua, infatti in IFM si distingueranno due tipologie di giocatori: il manager e l’allenatore. Il primo avrà il compito di gestire tutta la situazione finanziaria e manageriali del proprio club come compravendita e contratti dei giocatori, designazione ed esonero dell’allenatore, gestione stadi fino addirittura alla vendita della squadra al successivo acquisto di un’altra formazione. L’allenatore avrà il solo compito di mettere in campo la squadra, ma potrà dare al manager direttive sui giocatori da acquistare o vendere. In pratica ogni giocatore potrà scegliere se diventare il piccolo Luciano Moggi o il piccolo Marcello Lippi. Attenzione ogni giocatore potrà fare nello stesso momento o solo il manager o solo l’allenatore, ma potrà in un futuro passare da allenatore a manager, o viceversa, tenendo conto delle modalità più avanti descritte.


Un particolare ringraziamento al “Corriere dello Sport” che il martedì ci mette a disposizione i voti dei giocatori dei vari campionati europei, senza il quale tutto il nostro sforzo non avrebbe alcun senso.


Dopo una breve ma doverosa introduzione passiamo alla descrizione vera e propria di IFM, ricordandovi che nella pagina principale IFM potrete trovare la lista dei responsabili dei vari settori.. 

Iscrizione:


Come detto in precedenza ogni giocatore potrà iscriversi solamente come manager o come allenatore. Dopo aver scelto la carriera da intraprendere bisognerà compilare il form di iscrizione, a questo punto dopo che avrete ricevuto l’e-mail di conferma, nella quale riceverete ulteriori informazioni, verrete inseriti nelle liste di manager o allenatore libero. Se siete allenatori dovrete aspettare che qualche manager vi contatti, mentre se siete manager dovrete attendere che qualche squadra sia venduta o sia fallita, per poterla rilevare. 

 
In caso di esubero di iscrizioni di manager o di allenatori, queste potranno essere bloccate o parzialmente rallentate a discrezione del responsabile delle iscrizioni. In questo caso verrà inserito, nella parte del sito riguardante le iscrizioni, una comunicazione in modo da avvisare i “neo” giocatori.

Leghe disponibili:

(anche questo paragrafo verrà aggiornato in un secondo momento, ci scusiamo per l’inconveniente)
SEZIONE MANAGER
Rosa:

Le rose delle squadre potranno essere composte da un massimo di venticinque giocatori, con un minimo due portiere, cinque difensori, quattro centrocampisti e quattro attaccanti. Ogni squadra potrà possedere un numero libero di stranieri e di extracomunitari ma al massimo 5 giocatori extra-lega. Per giocatori extra-lega si intendono quei calciatori che militano, nella realtà, in una lega diversa rispetto a quella d’appartenenza della squadra. Facciamo un esempio: Ravanelli è un giocatore extra-lega rispetto al campionato italiano, tedesco, inglese, spagnolo ma non francese. Djorkaeff invece è un calciatore extra-lega rispetto al campionato tedesco, spagnolo, inglese e francese, ma non rispetto al campionato italiano.

Contratti e parametri dei giocatori:

Ogni calciatore in possesso di una squadra non potrà essere in possesso di un’altra formazione, in pratica la rosa non è formata con il metodo “Gazzetta” bensì con il metodo, se così si può dire ad “asta”. 

Ogni giocatore comprato da una squadra deve essere in possesso di un contratto, ogni contratto dovrà essere di una durata maggiore di 6 mesi e inferiore a 24 mesi. Se il giocatore, in precedenza, era senza o con contratto scaduto l’importo di questo sarà a discrezione del manager con un minimo di 100 ML (attenzione l’importo influisce sul parametro del giocatore), altrimenti dovrà essere maggiore del valore precedente. L’importo del contratto dovrà essere indicato rispetto a un anno di contratto.


Il parametro del giocatore (valutazione, quotazione o clausola rescissoria) verrà calcolato in base all’importo e alla durata del contratto e rappresenta il valore massimo che una squadra dovrà pagare a quella di appartenenza per assicurarsi il giocatore. La quotazione verrà calcolata nel modo seguente:

(importo annuale contratto*5)+(imp.ann.cont * mesi di contratto residui*2)

ES. La clausola rescissoria di Ronaldo che ha un contratto, ancora per 12 mesi, di 6,5 M. sarà: (6,5M*5)+(6,5M*12*2) ovvero la bellezza di 188,5 miliardi.


I contratti dei giocatori potranno essere rinnovati solo se sarà passato almeno un terzo della durata del contratto. Il rinnovo per essere valido dovrà essere comunicato al responsabile del mercato. Per rescindere il contratto il manager dovrà pagare al giocatore la metà dell’importo calcolato come: 

importo annuale contratto * mesi residui/2/12

ES. Dimas ha un contratto di 300 ML (milioni) per ancora 6 mesi. L’importo da pagare dal manager per liberarsi di Dimas sarà: 300*6/2/12 ovvero 75M.

Gestione giocatori:

I giocatori si possono acquistare dalla lista dei giocatori liberi, acquistare da altre squadre, scambiare, vendere e dare in prestito (per un minimo di 6 mesi) anche a squadre che partecipano ad altre leghe di IFM.

Acquisto da altre squadre: 

      se il prezzo non è concordato tra le due squadre allora questo dovrà essere uguale al parametro del giocatore in questione; se il manager che vuole comprare il giocatore può fare questa offerta allora manderà al presidente della lega l'offerta del contratto (di valore maggiore del vecchio e durata uguale); l'altra squadra se vuole può fare la stessa cosa. Chi fa l’offerta maggiore vince e deve prendere per forza il giocatore.

     Se la vendita avviene chi acquista può allungare il contratto allo stesso costo ma con durata e valore maggiori o uguali ai precedenti.

Caso Bosman: (applicabile SOLO ai giocatori fuori contratto)

      se ci sono più acquirenti il giocatore va da chi gli dà più soldi (vedi Asta iniziale);

      se non ci sono acquirenti il giocatore rimane nella sua squadra sino a che non si verifica uno dei seguenti fatti:

· acquisto da parte di un’altra squadra:

· rinnovo del contratto;

· licenziamento.

Gestione stadio:

Ogni squadra ha uno stadio con 22000 posti base che potranno essere ampliati e ogni biglietto ha un prezzo fisso di 50.000 lire; le presenze verranno calcolate in base alla seguente tabellina più modificatori eventuali:

(i valori si intendono in percentuale)

Posizione in classifica della squadra avversaria 


1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

1
*
90
85
80
75
70
65
60
55
50

2
90
*
80
75
70
65
60
55
50
45

3
85
80
*
70
65
60
55
50
45
40

4
80
75
70
*
60
55
50
45
40
35

5
75
70
65
60
*
50
45
40
35
30

6
70
65
60
55
50
*
40
35
30
25

7
65
60
55
50
45
40
*
30
25
20

8
60
55
50
45
40
35
30
*
20
15

9
55
50
45
40
35
30
25
20
*
10

10
50
45
40
35
30
25
20
15
10
*

Posizione in classifica della squadra ospitante
     La gestione dello stadio comporta una spesa annua di 200 milioni ogni 1000 posti mentre per aumentarne la capienza bisogna osservare le seguenti regole:

· aumento minimo 1000 posti;

· il costo per un aumento di 1000 posti è di 500 milioni
Note riguardanti il manager:

Il manager gestisce il patrimonio finanziario suo e della squadra, alla fine di ogni stagione guadagna il 10% dell’attivo della squadra, può mettere tutto o una parte del suo capitale nella squadra.

      Chi rileva la squadra deve azzerare gli eventuali debiti della squadra col

suo capitale e deve dare al vecchio manager un importo pari al 20% del valore dei giocatori 

Fallimento: se squadra a inizio anno è a -25 miliardi si dichiara il fallimento e viene messa in vendita. Il manager va nella lista libera col proprio capitale.
SEZIONE ALLENATORI

Formazioni e tattiche:


Le formazioni di ogni squadra non potranno contenere più di 3 giocatori extra-lega.  La panchina dovrà essere composta da quattro giocatori rispettivamente uno per ruolo. 


(Per le tattiche pazientate un pochino, la BBS sta lavorando per voi!!!!). 


Calcolo punteggio:

Le valutazioni e i tabellini della Serie A fanno riferimento a La Gazzetta dello Sport mentre per tutte le altre leghe fanno riferimento al Corriere dello Sport del martedì.  I modificatori sono:
-0.5 per ogni ammonizione;
-1 per ogni espulsione;
-1 per ogni goal subito (si applica solo al portiere);
+3 per ogni goal segnato; 
+3 per ogni rigore parato; 
-3 per ogni rigore sbagliato; 
-3 per ogni autogoal; 
+1.5 alla squadra che gioca in casa; 

+/- modificatori per le tattiche (vedi sezione apposita).

Inoltre si applicano i modificatori in base alla media voto dei difensori e dei centrocampisti,  che sono:
media difesa minore di 5.5 -2 al punteggio totale;
media difesa compresa tra 5.5 e 6(escluso) -1 al punteggio totale;
media difesa compresa tra 6.5 e 7(escluso) +1 al punteggio totale;
media difesa maggiore di 7 +2 al punteggio totale; 

lo stesso metodo si applica al centrocampo.

Il totale dei punti realizzati (X) andrà convertito in gol secondo il seguente schema:


           X <   66 = 0 gol


66 <= X <   72 = 1 gol


72 <= X <   78 = 2 gol


78 <= X <   84 = 3 gol


84 <= X <   90 = 4 gol


90 <= X <   96 = 5 gol


96 <= X < 102 = 6 gol

            102 <= X < 108 = 7 gol
Invio  formazioni:


Le formazioni dovranno essere inviate ai presidenti delle rispettive leghe entro e non oltre i limiti imposti dagli stessi. Per maggiori informazioni a riguardo vedi pagine  web delle varie leghe.
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